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破解行政审批中间一公里障碍
——湛江市扎实推进中介超市建设

建设中介超市是我市贯彻落实党的十九大精神的重要改革工作之一，也是推进政府职能转变、优化湛江政务环境和营商环境的主要抓手。自省部署该项工作以来，我市高度重视，扎实高效推进，取得阶段性成效，并于6月22日启动“中介超市”，市委主要领导率领市委、市政府班子成员出席了启动仪式。
一、领导重视，周密部署。
市委、市政府高度重视中介服务超市建设工作。一方面，市委、市政府主要领导先后批示，要求常务副市长主抓这项工作，并对标惠州、中山经验，借鉴先进地区做法，协调部门加紧推进。市委常委、常务副市长随即批示由市编办会同市公共资源中心赴惠州学习经验做法，并直接指导超市建设工作，亲自召开专题会议研究贯彻实施意见，亲自到现场为超市选址，亲自组织会议协调部门推进等。另一方面，在省电视电话会议结束后，市政府迅速组织召开了全市推进网上中介服务超市建设工作部署会议，明确市县两级中介服务超市建设责任单位的职责分工、工作任务、完成时限等，并通过《湛江市网上中介服务超市建设实施意见》（以下简称《实施意见》）予以确定，迅速启动了市县两级编办编制中介服务事项清单及梳理机构资质要求的工作。此外，对标惠州，我市成立中介服务超市建设领导小组，由市委常委、常务副市长任组长，市编办主任、市公共资源交易中心主任任副组长，25个有关市直部门为成员单位，将领导小组办公室设在市公共资源交易中心，负责中介服务超市的日常管理工作，不定期召开3次会议，共同商议解决建设工作中存在的问题，高效推进建设工作。
二、明确分工，落实责任。
根据省有关文件要求，我市出台了《湛江市网上中介服务超市建设实施意见》（湛职转办发〔2018〕1号），明确市县两级的编办负责统筹协调推进我市中介超市建设工作，制定中介服务事项清单，对各行业主管部门提出的中介服务机构资质要求进行公平性审查。明确市公共资源交易中心明确为全市中介服务超市主管部门，负责全市中介服务超市的日常运营和管理，拟订中介超市的运营规则、管理办法和制度，负责进驻平台的中介服务机构名录的征集，把关中介服务机构入驻平台的资格审查。明确市县两级的经济和信息化部门、行政服务中心负责对接省中介服务超市平台和提供技术支撑等工作。明确市县两级的财政部门负责从经费、制度等方面为财政性资金项目进驻中介服务超市交易给予必要保障。明确市县两级的发展改革部门负责对中介服务项目收费进行监管，会同市直有关部门研究制定中介服务超市信用监督制度。明确各级行业主管部门负责所管行业中介服务机构进驻超市的条件要求梳理，会同市公共资源交易中心审核中介服务机构资质，依法依规履行行业监管职责，做好中介服务超市的协同监管。
三、部门联动，高效推进。
一是根据《关于推广惠州经验加快建设网上中介服务超市的通知》（粤机编办函〔2018〕84号）部署，市编办立即召集市公共资源交易中心、行政服务中心会商研究，理清各自在中介服务超市建设的任务，明确各项任务完成时限，迅速安排专人跟进，推动工作落实。二是在省电视电话会议后，市编办再次召集发展改革局、经信局、财政局、行政服务中心及公共资源中心等部门座谈，研究制定《实施意见》，倒排任务时间表，细化推进工作步骤，稳步推进。三是各县（市、区）及市直相关部门迅速行动，与省直相关部门对接，严格按照《实施意见》部署要求，根据每个任务时间节点安排，清理规范中介服务事项，梳理中介机构入驻资质条件和报送中介机构资质审核人员。四是市编办会同市公共资源中心组织行业主管部门、行政审批制度改革成员单位、法制部门等，全力以赴审核《湛江市县政府中介服务事项和机构资质条件的指导目录》《机构进入名录》《湛江市中介服务超市暂行管理办法》等规范性文件，严格把中介事项规范关、机构资质进驻关。
四、抓住关键，夯实基础。
建设中介服务超市是一项系统工程，我市围绕中介超市建设的关键领域，突出重点，狠抓落实，逐个攻破。
（一）编制中介服务事项清单。组织市县两级政府部门，对照已公布的权责清单，参照惠州、中山、汕头、珠海、东莞市等省内已公布的中介服务事项清单，梳理编制政府部门在行政管理工作中涉及的中介服务事项以及梳理中介服务机构资质要求。同时，按照“法定职责必须为、法无授权不可为”的原则，将原公布的市政府部门行政审批中介服务事项保留清单、各县（市、区）保留中介服务事项清单（共98项）以及市政府清理规范四批148项中仍需要中介评估或技术评审的中介服务事项一并纳入清单统一管理。经审定，《湛江市县政府部门行政管理中介服务事项及机构资质条件的指导目录（2018年版）》共保留中介服务事项334项，并明确事项清单的中介服务事项名称、中介服务事项类型、中介服务设定依据、涉及行业主管部门、涉及的层级、中介服务类别、涉及中介服务机构性质、需要的中介服务机构资质条件、服务时限等要素。
（二）邀请中介机构入驻。根据《湛江市县政府部门行政管理中介服务事项及机构资质条件的指导目录（2018年版）》要求，代拟了《湛江市公共资源交易中心关于邀请中介机构进驻湛江市中介超市的公告》，并经市人民政府同意，面向全国公开邀请符合条件的中介服务机构进驻网上中介服务超市，接受申请入驻的中介服务机构资质报名，建立中介服务机构名录。同时，在湛江电视台、南方日报、湛江日报、湛江晚报等新闻媒体专题报道中介超市建设工作，积极宣传我市中介超市建设的重要性和紧迫性，引导社会重视和支持中介超市建设的良好氛围，吸引项目业主、中介机构关注和进驻入中介超市开展业务。截至目前，已经有50多家市内外的中介机构报名进驻。
（三）抓好财政性资金项目入驻。根据全省推进网上中介服务超市建设电视电话会议部署要求，我市通过《湛江市中介服务超市管理暂行办法（内部资料）》明确，凡涉及使用财政性资金项目、政府投资项目、国有（集体）资产管理处置项目的，必须完全按中介超市规定流程使用进驻超市中介服务机构提供的服务，否则各级发改部门不得予以项目立项，财政部门不得予以经费拨款。同时，拟定《湛江市县政府部门中介服务事项指导目录（2018年版）》，明确我市财政性资金项目中介服务事项共147项，必须按要求统一进驻湛江中介服务超市，必须使用我市中介超市服务，不得存在中介超市外使用中介服务的事项。此外，我市发展改革部门、财政部门严格执行该项规定，制定相关管理制度办法，防止财政性资金项目在外地购买服务。
（四）有序制订配套管理制度。一方面，根据市委主要领导批示精神，我市对标惠州、中山后，研究制定我市中介服务超市有关交易规则、办事指南、操作流程、保障机制和日常运营管理制定等规范性文件，为中介服务超市运营管理提供制度保障。另一方面，根据省的要求，与各行政主管部门对接，正研究起草建立中介服务超市信息共享和联合奖惩的相关机制，出台我市有关中介服务机构管理细则，加强中介服务机构管理，规范中介服务从业行为。截至目前，《湛江市网上中介服务超市管理暂行办法》已作为内部资料形式印发实施，待省管理办法正式出台后，再参照修改完善。
                                           
（湛江市编办供稿）



【简讯】

湛江市中介超市启动  市委书记郑人豪揭幕

湛江市中介超市启动活动于6月22日上午在市公共资源交易中心举行，标志我市中介超市正式启动运营。市委书记郑人豪出席启动活动，市委常委、常务副市长曹兴主持并致辞。
郑人豪书记详细了解了中介超市有关情况，强调建设中介超市是全面贯彻落实党的十九大精神的具体举措，是一件非常好的改革工作，对破除固化利益和改善我市营商环境十分重要，要把这项工作实实在在抓好抓到位。
市委常委、常务副市长曹兴要求，各部门要充分认识建设中介超市的重要性和紧迫感，把这项工作抓紧抓好，抓出成效。要有“自我革命”的勇气和担当，破除固化模式，甩掉抱残守缺的思想，将中介超市作为改善我市营商环境的重要工作，作为优化政府职能的重要补充，作为促进高质量发展的重要抓手，以开放的姿态引导中介超市发展，多给予支持，让我市中介超市顺利成长、快速发展、蓬勃兴旺。
曹兴常务副市长强调要严格按照省委省政府要求，凡是政府财政性投资的项目需要委托中介机构的，一律要在中介超市选取，否则各级财政部门一律不予拨款，发展改革部门一律不予立项。要把中介超市真正建设成为公平、公正、高效的服务平台，为我市实施“四大抓手”、“五大产业发展计划”、加快建设省域副中心城市贡献改革创新的智慧和力量，为我省实现“四个走在全国前列”作出湛江贡献。
市直有关部门出席了启动活动。


（湛江市公共资源交易中心供稿）
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